

植物种子库: 保护植物多样性的“诺亚方舟”

在挪威斯瓦尔巴群岛的北极永久冻土中，在澳大利亚悉尼市远郊的安南山地区，在英国南部的韦克赫斯特植物园……有几家特殊的“银行”，其巨大的“金库”中储存着绿色“财富”——种子。在全球多地设立这些种子库的目的是保护植物多样性，以防人类赖以生存的农作物和某些野生植物因灾害而绝种。

在挪威斯瓦尔巴群岛的北极永久冻土之下，有一座冰封地窖存放着100多万份植物种子“备份”样本，这些种子源自世界200多个国家和地区。斯瓦尔巴全球种子库于2008年2月正式投入使用。该种子库由挪威政府出资建造，其运营合作伙伴还包括总部设在德国波恩的全球农作物多样化基金会和总部设在瑞典阿尔纳普的北欧基因资源中心。

全球大大小小的种子库数以千计，但这些“保险箱”并非完全保险，不时因天灾人祸遭受损失。例如，菲律宾的国家种子库曾毁于洪水；在阿富汗、伊拉克等战乱地区，当地种子库损毁严重。因此不少种子库都在斯瓦尔巴全球种子库储存备份种子。

北欧基因资源中心执行主任利塞·斯特芬森说，选在斯瓦尔巴群岛修建种子库，是因为这里地处偏远极地，气温足够低，同时还有机场等便利基础设施。另外根据《斯瓦尔巴条约》，这里还是永久非军事化地区。“它不是为了末日而建，实际上是一张‘安全网’，是世界各国基因库的种子备份样本。”

在澳大利亚悉尼市远郊的安南山地区，有南半球最大的“种子银行”。它隶属于悉尼皇家植物园，自2013年建成以来，累计储存超过11000个“种子包”，储存的种子总数超过1亿粒，涉及超过5300个植物种类。

这里的种子采集自全澳各

地。科研人员不仅采集种子，还要记录采集地点的气候、土壤、被采集植物的花朵颜色等信息，并将其一并存入“种子银行”数据库。种子进入“金库”前，还需经过分拣并在15摄氏度、相对湿度15%的环境中干燥至少4周，再经过一些处理才能放入密封的锡箔包，长期保存在零下20摄氏度的种子库里。

澳大利亚“种子银行”的专家介绍说，该行存有400多种濒危植物的种子，其中10种已开始在野外恢复种植。该行还与英国基尤千年种子库等机构结为合作伙伴，为各地客户提供种子。

英国基尤千年种子库建于2000年，是世界上规模较大的种子库之一。它重点关注濒危野生植物，并对这类植物的种子开展科学研究。基尤千年种子库由英国皇家植物园负责建设，位于该国南部的韦克赫斯特植物园。

基尤千年种子库计划从世界各地收集24.2万种野生植物的种子，来自中国的野生芭蕉种子于2009年成为该机构收藏的第2.42万种野生植物种子，“帮助”这个种子库具备更大容量来保存更多品种，从而为植物物种构建了一道保护屏障。

送入基尤千年种子库的植物种子需先接受干燥处理，使种子的湿度降到5%以下。然后工作人员对种子进行清洁处理，并选取每种植物的50粒种子为样品，用射线检查其质量，然后放在琼脂中培养，检查其发芽能力。检查完毕后，种子将被放入玻璃瓶里，在零下20摄氏度的温度下保存在地下室中。经如此处理的种子部分，其保存期可长达200年。

新加坡植物园北部的一所大房屋，是新加坡植物园种子库所在地，于2019年7月启用。种子库设有种子清洁实验室、干燥室、低

温实验室等，最多可储存2.5万种植物的种子，约等于东南亚地区半数植物品种。目前新加坡植物园里的植物品种约有1万个，而种子库具备更大容量来保存更多品种，从而为植物物种构建了一道保护屏障。

新加坡植物园种子库首批收集到的种子有14个品种，13个属于本地品种，1个来自马来西亚。其目标是每年采收100批种子，针对每个植物品种收集3批不同种子，每批约有1万粒种子。该种子库不仅从本地公园、自然保护区、森林采集种子，还会与外国植物园和研究机构交换种子。

除收集种子外，新加坡植物园种子库致力于研究如何改进热带植物种子的保存方式，因为现有种子库多专注于温带植物种子，其冷藏保存方式可能不适合热带植物种子。

据新华社

“数智时尚消费第一区”

杭州上城国庆长假交出亮眼成绩单

■华军

去清河坊、利星、皋亭山景区等地体验宋韵风雅；到商圈打卡品牌首店感受现代时尚潮流……国庆期间，由湖滨、吴山、钱江新城和湖滨步行街、清河坊步行街与十字金街共同组成的“三圈三街”，由西到东贯穿起新消费的烟火人气，结合杭州市上城区推出的“金九银十消费季”，进一步点燃了市民与游客的消费热情。

数据显示，国庆假期1~7日，上城区重点监测企业实现销售额10.6亿元，同比增长13.5%，实现客流量532.3万人次，同比增长5.7%，“数智时尚消费第一区”品牌进一步提升。

“宋韵”是带动上城消费新风向的一个关键词。这个假期，上城区各大商圈的商业街区、综合体和景区共同打造了一系列“可看、可玩、可抓取”的沉浸式宋韵IP。比如，在清河坊历史街区，富有历史感的文化气息和推出的特色活动源源不断吸引着游客，大家在此品宋酒、尝宋式糕点、购宋韵文创产品、体验传统非遗……而在叭子巷广场的瓦肆表演，也吸引不少市民游客驻足观赏，演员们身着宋式服装，带大家“穿越”到南宋时期的勾栏瓦肆。

随着一系列宋韵活动的上演，上城各大商圈和景区人气持续红火。以清河坊步行街为例，国庆长假期间，街区共实现营收和客流双增长，其中营收为8092万元，同比增长33.36%。

上城区商务局相关负责人表示，作为承载着“全国重要的消费中心”和“宋韵文化传承展示中心”目标定位的城区，上城

通过加强商业与文化、旅游的融合，拓展消费新业态发展空间，让商圈人气旺起来，激发了消费新动能。

作为省级夜间经济试点，这个假期，上城的夜间经济同样表现亮眼。夜晚的湖滨步行街游人如织，诗意浪漫的湖畔钢琴音乐会定时开启，灯光、树影、山色交相辉映中，百威啤酒节、文创市集、“太空秀场”航天主题展、“AR平行世界”体验、欢乐今宵复古派对等活动接连上演，引得游客流连忘返。

另一边的钱江新城商圈，灯光秀和音乐喷泉如梦如幻。今年灯光秀结合“杭州风采·中国向上”国庆主题，在杭城夜空呈现了一幅幅“中国气派·江南韵味”的画卷。

“首店经济”也是提升商圈能级的强大“助推器”。来自洛杉矶的SoleStage是一家知名潮牌集合店，国庆期间，其国内第四家门店、浙江首店在湖滨步行街正式开业。店内荷花形状的展示鞋架和断桥残雪元素的背景墙，为每一位消费者带来沉浸式的购物体验。

截至目前，湖滨步行街集聚国内外知名品牌1300余个，已成为来杭游客消费首选之地。数据显示，10月1日~7日，湖滨商圈实现营收5亿元，同比增长13.7%，其中湖滨步行街实现营收3.61亿元，同比增长7.5%，客流量139.58万人次。

“品牌首店是引领消费潮流的新空间，日益成为激发消费的新动能。做强‘首店经济’，是我们打造数智时尚消费第一区的重要路径。”上城区商务局相关负责人表示，目前全区已引进极氪汽车等品牌首店、旗舰店近60家。

新工艺新技术“TAD”工法

揭开德寿宫项目神秘面纱



■马敏

在杭州上城区望江路北侧，杭州市方志馆后面有一片工地，这底下就藏着南宋德寿宫。德寿宫是南宋临安城仅次于皇城遗址

的重要宫苑遗址，其内宫殿与园林并置，是杭州市现存的极为重要的历史文化遗存。

由浙江三建承建的德寿宫遗址保护展示工程暨南宋博物院（一期）项目，将沉睡了数百年的

这座布局巧妙的宫苑揭开神秘面纱。作为遗址与古城有机结合的项目，在建设施工过程中运用了不少新工艺新技术。

在项目现场，遗址项目四周采用厚墙体阻挡地下水流入，综

合采用TAD止水帷幕技术来维护保护厅盆内地下水位处于可控状态。

TAD工法，即渠式切割装配式地下连续墙施工法，是在渠式切割水泥土连续墙施工过程中插入混凝土预制板材，混凝土预制板材之间可靠连接，形成的集挡土与截水功能于一体的钢筋混凝土地下连续墙，简称TAD墙。是一种把插入地基中的链锯式切割箱与主机连接，沿着横向移动、切割及灌注水泥浆，在槽内形成对流，进行混合、搅拌、固结原来位置上的泥土，形成等厚水泥土地下连续墙的施工方法。

项目还运用了保护棚罩全空气风冷热泵通风系统、蓄水保护等新工艺新技术，力求达到遗址

保护的精准控制，让遗址经得起施工的考验，实现遗址保护和展示利用的双赢。另外，在项目结构设计上创新运用一层钢结构、二层木结构，为主体建筑未来多元化展示效果打下基础。

项目部全体管理人员牢筑文物保护意识，对涉及文物位置的作业活动严控一动作一评估一方案“三不缺”。胡师傅是项目的电工，他春节前就在工地了，他指着模板下面的地下室说，“这里挖出来很多碎瓷片，据说历史很悠久。我们经常施工到一半发现有‘新东西’就要停工，让文物保护单位的工作人员前来查勘。”

目前项目西区正在基础施工，东区进行钢结构吊装。将于亚运会前建成并向公众开放参观。

浙江警院开展职业教育课程思政集体备课研讨

德技并修 思政科学

■刘桂芝

设是落实立德树人根本任务的重要举措，是构建“三全育人”格局的关键一环。按照课程思政新要求，坚持学知识和学技能并重，使各学科的科学素养与人文素养相辅相成，让育人从“专人”转向“人人”。一门科目就犹如一项思政，要让每门课程都发挥育人的作用、每位教师都承担育人责任，用思想政治理论教育的学科思维来处理教材、组织教学内容。

在本次线下研讨会上，全国职教联盟思政示范建设课《安全防范技术应用》课程团队交流分享了课程思政建设的探索与实践。课程团队从课程定位、学情分析、教学目标要求入手，围绕课程思政元素融入方法、思政案例分析、思政教学设计、教学实施过程及考核等方面作了交流研讨。

积极推进高校课程思政建

设是落实立德树人根本任务的重要举措，是构建“三全育人”格局的关键一环。按照课程思政新要求，坚持学知识和学技能并重，使各学科的科学素养与人文素养相辅相成，让育人从“专人”转向“人人”。一门科目就犹如一项思政，要让每门课程都发挥育人的作用、每位教师都承担育人责任，用思想政治理论教育的学科思维来处理教材、组织教学内容。

据悉，研讨会还特邀了专家对课程进行精彩点评，专家们肯定了课程思政在设计、建设、应用等方面的特色亮点和创新点，并提出了改进措施。

国内流式荧光检测技术的破题者

■陈明月

“荧光染料和标记蛋白的比例需要再调整一下，确保荧光标记的量控制精准。”日前，在位于湖州莫干山高新区的一家生物技术股份有限公司实验室内，总经理张洋正在指导技术人员进行实验。目前，公司正在研发可以诊断血液肿瘤指标的检测试剂。

现年31岁的张洋毕业于美国加州大学旧金山分校（UCSF），获得免疫学博士学位。2017年，张洋在德清创办一生物技术股份有限公司，以生产科研型、诊断型流式荧光抗体及相关诊断设备为主要业务，团队的核心成员也都来自美国耶鲁大学和加州大学旧金山分校（UCSF）。

“跟传统检测方式相比，我们研发的技术具有高通量联检的优势，单个血液样本可以同时检测几十甚至上百个指标。”张洋拿出一支小小的试剂介绍道，公司研发的流式荧光单抗检测试剂可用于白血病、传染病等疾病的诊断检测，主要为研究机构、医疗机构、药物研发单位等提供价格合理的高品质抗体产品。“进口的检测试剂十分昂贵，而我们自主生产的要比进口试剂价格便宜一半以上。”

据了解，近年来，流式荧光检测在肿瘤标志物检测、遗传分析、HPV基因分型、药物开发等领域得到了广泛的应用，该技术成为体外诊断领域的标杆企业。

放眼未来，张洋表示将立足于流式荧光单抗试剂，往癌症诊断、抗衰老检测等方向不断发展，解决更多“卡脖子”难题，为消费者和使用者提供更具性价比的产品。

“一码在手 服务全有”

奉化发布“豪华”版“人才码”

■沈晓萍

日前，经认定的奉化不同类型的人才都有了一个专属的身份认证——奉化“人才码”，只要拥有“人才码”，即可享受“一码在手，服务全有”的掌上服务。

“由于宁波市的‘人才码’只涵盖了博士层次级别的人才，奉化全区可享受的人才只有240位，本着‘服务人才一个也不能少’的原则，我们结合区域特色推出了升级版本的奉化‘人才码’。”奉化区委人才办相关负责人表示，通过人才领码，可以实现38项人才政策一对一“精准推送”，24项人才服务多场景“一码享受”。

奉化“人才码”在原有宁波“人才码”覆盖的A到D类人才之外，又新增拓展了E-G类，涵盖了大专、本科、硕士、博士等各个层次人才，为广大人才群体提

供家政、餐饮、住宿、旅游、医疗、运动、金融等3大类24项服务。

“我觉得‘知奉化’非常实用，它可以自动根据我的学历、职称、技能等级等信息进行比对匹配，人才政策种类多范围广，我们外行人往往一时摸不着头脑，这次实现精准推送，‘量身打造’的政策‘主动送上门’，非常人性化。”奉化青年博士赵志鹏认领“人才码”后表示。

奉化“人才码”已上线的版块功能还将持续完善，后续还将不断进行数智赋能、服务迭代。各地市之间“码”与“码”之间的转换兼容、电脑端与手机移动端的互联互通还在不断开发中，交通出行、酒店住宿、餐饮优惠等更多符合本地实际的服务事项也将于年底全面完成“扫码”应用场景改造，人才在奉化的获得感、幸福感和归属感将不断增强。